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A glimmlámpa – más néven pa-
rázsfénylámpa, ködfénylámpa –
nem csak alacsony fogyasztású
fényforrásként funkcionált, de
pár évtizede még az elektronikai
kapcsolások egyik fontos eszköze
volt. Ez a kételektródás, többnyi-
re neon töltésű cső ui. hasonló-
an éles letörési karakterisztikával
bírt, mint mostanság a szembe
kapcsolt Z-diódák. A letörési fe-
szültségük olyan 60…140 V kö-
zött változott, típustól, felépítés-
től, töltőgáz-keveréktől függően.
Így aztán alkalmazható volt pél-
dául párhuzamos feszültségsta-
bilizálásra (bár erre különleges
felépítésű, de hasonló fizikai el-
ven alapuló stabilizátorcső-soro-
zatokat is kifejlesztettek), bloc-
kingoszcillátorok, zajgeneráto-
rok, logikai billenőáramkörök
alapelemeként, de használták fe-
szültségcsúcsok eliminálására,
még kényes tranzisztoros beme-
neteken is! (Kifejezetten utóbbi
célra persze később kidolgoztak
gáztöltésű „szikraközöket” is.) A
közönséges fáziskeresőt minden-
ki ismeri: ebben is egy miniatűr
glimmlámpa tölti be a kijelző
szerepét, ami már jóval 100 uA
alatti gerjesztése is értékelhető
fényt bocsát ki. Leleményes ama-
tőrök a glimm üvegbúrájára kí-
vülről rávitt vezetőréteg és az ez-
zel összekapcsolt vezérlőelektró-

da segítségével kívülről begyújt-
hatóvá tették az eszközt, hasonló
módon, mint a xenon töltésű vil-
lanócsöveket. Így voltaképpen a
tirátronhoz (a tirisztor gáztölté-
sű elődjéhez) hasonló működé-
sű triggerelhető elektronikai
kapcsolóeszközhöz jutottak.

A nagy, a szuper, az extra fénye-
rejű és még ki tudja miféle elneve-
zéssel illetett korszerű LED-ek ko-
rában a glimmlámpa kezd háttér-
be szorulni, bár a ’60-as években
még vaskos kapcsolásgyűjtemé-
nyekben gyűjtötték össze a szelle-
mesebbnél szellemesebb köd-
fénylámpás áramköröket.

Az egész egy nemrég kezembe
került kétglimmes, konnektor-
dugóba épített hálózati irány-
fényről jutott eszembe. A kis egy-
ségen típusjelzés (már) nem
volt, az egyszerű nyákocskán az
RGX080 felirat szerepelt. A felvé-
telezett kapcsolási rajza az ábrán
látható.

Sötétben a két, sorba kötött
glimmen a 110 kohmos ellenál-
lás által korlátozott, közel 1 mA-
es effektív értékű áram folyik,
azok kellő fényerővel világíta-
nak. A 82 kohmos ellenállás – is-
meretlen típusú fotoellenállás
alkotta soros tag ui. akkora el-
lenállást képvisel, ami a  rend-
szer működését alig befolyásol-
ja. Amint a környezeti megvilá-
gítás eléri azt a határt, melynél a
fenti soros tag, feszültségosztót
képezve a 110 kohmmal, a glim-
mekre jutó feszültséget azok
eredő – kb. 130 V-ra tehető –
gyújtási  szintje alá ejti, a glim-
mek kialszanak. 

Igen, de ekkor az áram a foto-
ellenállásos ágon folyik, az eredő
áramfelvétel gyakorlatilag válto-
zatlan. Mi értelme van akkor az
egésznek? – kérdezhetnénk.
Hát, nem is az energiatakarékos-
ság, már csak az igen csekély tel-
jesítményfelvételre tekintettel is!
Arról van szó, hogy a glimmek
élettartama véges, a búrájuk
előbb-utóbb befeketedik, az
üzemidő növekedésével a gyújtá-
suk is egyre bizonytalanabbá vá-
lik. A fotoellenállás viszont nem
öregszik ennyire. Az egész kap-
csolás értelme tehát a szerkezet
élettartamának a növelése. Régi
szép idők…
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